

В. А. Рубин

**ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ КАК ИСТОЧНИК ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ
РОССИЙСКИХ ПАМЯТНЫХ МЕСТ И СООРУЖЕНИЙ, ПОСВЯЩЕННЫХ
ПОГИБШИМ ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА
(на примере газет Оренбургской области)**

Проанализирован потенциал периодических изданий как источника для исследования отечественных военно-мемориальных сооружений (в том числе объектов культурного наследия). Автор заостряет внимание на сведениях, которые возможно выявить при изучении истории мемориального искусства в публикациях журналистов советского и постсоветского периодов, а также приходит к выводам, подтвержденным конкретно-историческим материалом, о схематичности и информационной ограниченности данного источника.

Ключевые слова: периодическая печать, памятные места и сооружения Оренбургской области, защитники Отечества.

V. Rubin

**PERIODICAL PRESS AS A SOURCE FOR RESEARCH OF RUSSIAN MEMORIAL PLACES
AND CONSTRUCTIONS DEDICATED TO THE FALLEN DEFENDERS OF THE MOTHERLAND
(based on Orenburg Region newspapers)**

In this article the potential of periodicals as a source for research of native military-memorial constructions, including objects of cultural heritage, is analyzed. The focus is on the data derived from publications of journalists of Soviet and post-Soviet periods on the history of the memorial art, a conclusion is made that this source is of a schematic nature, and the information is limited.

Keywords: periodical press, memorable places and constructions of Orenburg Region, defenders of Motherland.

Уважительное отношение к памяти воинов, погибших при защите Отечества, является священным долгом всех граждан. В последние годы федеральными, региональными и муниципальными органами власти уделяется повышенное внимание вопросам сохранения военно-мемориальных сооружений, организации учета воинских захоронений, обустройству и содержанию в надлежащем состоянии братских и одиночных могил иностранных государств на территории России.

Президент Российской Федерации Д. А. Медведев, выступая на заседании Российского организационного комитета «Победа» 25 марта 2010 г., сказал: «Особое значение имеет военно-мемориальная работа, ответ-

ственность за это лежит на регионах и органах местного самоуправления. Ветераны очень просили эту работу проводить и дальше, очень внимательно относиться к памятникам. Наша задача, конечно, — привести их в полный порядок». 30 ноября 2010 г. в послании Федеральному собранию Дмитрий Медведев, излагая свою позицию по основным направлениям развития социальной сферы, произнес следующее: «Больше внимания нужно уделять патристическому воспитанию молодёжи... Я давал Правительству поручение активизировать поисковую работу, привести в порядок воинские памятники, мемориалы. У нас ещё не всё с этим благополучно. Но я считаю, что все власти должны заниматься этим по-

стоянно» [37]. Регулярное внимание со стороны главы государства к данному вопросу является весомым свидетельством актуальности как военно-мемориальной работы, так и исследований в сфере сохранения российских мемориалов.

Однако актуальность комплексного исторического исследования военно-мемориальных сооружений российского региона обусловлена, в том числе, отсутствием обобщающих трудов по данному вопросу. Круг источников по указанной проблеме ограничен, и каждый из них нуждается в полноценном источниковедческом анализе. Для более глубокого понимания потенциала периодической печати в качестве источника при изучении истории военно-мемориального искусства будут проанализированы газетные публикации оренбургских журналистов советского и постсоветского периодов.

При подготовке научной статьи исследованы 1536 подшивок четырех областных [6] и 56 районных [5] газет. В ходе изыскания были обнаружены 373 статьи, прямо или косвенно затрагивающие историю оренбургских мемориалов, которые и легли в основу труда.

Газетная статья может служить источником для установления или уточнения даты открытия памятного сооружения. Поскольку появление мемориала — это крупное общественно-значимое событие для города или района, можно предположить, что в периодических изданиях вполне вероятно обнаружить упоминание обо открытии всех местных военно-мемориальных сооружений. В ходе научного изыскания указанное предположение подтвердилось. Следовательно, данный источник целесообразно использовать в исследованиях мемориального искусства российских регионов.

Выявленные газетные публикации необходимо разделить на несколько видов. Во-первых, в ходе поиска обнаружены статьи, посвященные открытию мемориала или его реставрации (реконструкции, ремонту). Во-

вторых, наличествуют заметки, протоколно фиксирующие митинги и шествия на территории мемориального комплекса. В указанных публикациях сведения по истории создания самого мемориала встречаются изредка и не в полном объеме. В-третьих, множество газетных очерков, приуроченных к открытию монументов, вообще не содержит информации о самом памятнике, в них можно узнать сведения исключительно об участниках митинга, о военно-патриотической деятельности, но не о памятнике. В-четвертых, обнаружены статьи о мемориалах в других регионах России (о братской могиле на Лидовой горе, о братской могиле на центральной площади Калининграда и др.), в которых журналисты пишут о судьбах погибших оренбуржцев [26].

Подвергнув научному анализу газетные публикации, можно выявить следующие сведения об истории военно-мемориальных сооружений российского региона — Оренбургской области.

Как правило, в начале заметки указывался адрес установки памятного сооружения, приводилась надпись на постаменте, а также сведения о том, кому посвящен памятник. В частности, из статьи в газете «Ленинское знамя» узнаем, что памятник в п. Адамовка был установлен в центре поселка, в сквере у здания райисполкома [20]. Необходимо отметить, что основная масса памятных мест и сооружений Оренбургской области сосредоточена на центральных площадях и проспектах, а также на территориях крупных производственных и социальных объектов (местные администрации, заводские управления, дома культуры, школы и т. п.), что подтверждают выявленные газетные публикации.

Иногда адрес монумента менялся, и об этом сообщали в местной прессе. Так,obelisk во дворе средней школы № 3 п. Акбулак по улице Терещенко, 32 изначально возвели рядом с бюстом В. И. Ленина. Когда же часть территории указанной школы пе-

редали школе искусств, то местные власти приняли решение и о переносе самого памятника [43]. В 1999 г. в с. Софиевка Пономаревского района на средства земляка была построена церковь Казанской Божьей Матери. Жители села и атаман осуществили перенос памятника ближе к церкви, подальше от проезжей дороги [33]. В 2005 г. в с. Привольное Новосергиевского района мемориальную плиту перенесли и установили в центре на пришкольном участке [9].

Указанные примеры позволяют сделать вывод, что в газетах можно обнаружить данные о перемещении военно-мемориальных сооружений (без захоронений!) с целью улучшения их сохранности и обеспечения благоустройства прилегающей территории силами действующих гражданских учреждений. Однако необходимо отметить, что переносу не подлежат объекты культурного наследия, а также братские могилы и воинские захоронения.

Кроме того, в газетах выявлены сведения о времени создания памятных сооружений. Например, памятник погибшим за советскую власть в с. Нижне-Озерное Илекского района построен в 1923 г. Исследуя публикации в местной периодической печати, приходишь к выводу о том, что большая часть выявленных статей о региональных мемориалах выходила в мае и ноябре, что было связано с двумя праздничными датами — днем Победы в Великой Отечественной войне и днем Великой Октябрьской социалистической революции. Анализируя хронологию появления статей и заметок в газетах, необходимо отметить, что больше всего публикаций выявлено за 1965, 1967, 1975, 1985, 1987, 1995, 2000, 2005 гг., то есть в юбилейные годы, когда вышеуказанные праздники отмечались с наибольшим вниманием государства и общества. Тем не менее необходимо отметить, что открытие монументов происходило не только в праздничные дни и юбилейные годы, но и в будни, что обусловлено, как правило, опозданием с завершением работ подрядными ор-

ганизациями, отсутствием финансирования и иными причинами.

В советское время в очерках печатались приложения — черно-белые фотографии, которые фиксировали, как правило, кульминационные моменты открытия мемориалов, участников и гостей митингов, зажжение Вечного огня. С развитием технологии печати в конце XX столетия на смену черно-белым снимкам пришли цветные иллюстрации. Также в статьях приводили выдержки из официальных документов. В частности, в 1967 г. заместитель председателя райсовета депутатов трудящихся Н. И. Сафронов на митинге зачитал текст постановления бюро Первомайского райкома КПСС и исполкома райсовета «Об открытии обелисков», которые были установлены на могиле красных бойцов отряда Экземплярского и на месте, где 7 июля 1919 г. 25-я Чапаевская дивизия разбила главные силы уральских казаков [25].

Значительная часть содержания газетных статей, связанных с открытием памятных сооружений, отводится сведениям об исторических событиях, которым посвящены монументы. Так, 29 ноября 1973 г. в с. Ильинка Кувандыкского района состоялся митинг, посвященный открытию мемориальной доски в честь 200-летия со дня взятия Ильинской крепости Е.Пугачевым [19]. В саду дома культуры п. Акбулак возвышается обелиск над братской могилой, где также похоронены три пулеметчика (фамилии не известны). Погибли они во время боя отряда, прибывшего на помощь акбулакчанам. Сражение это происходило 23 декабря 1917 г. Позднее там были похоронены Хмыров, Мельников, Вязовин и другие, кто «встал на защиту завоеваний Октября» [35]. В 1990 г. в с. Жанаталап Беляевского района открыли памятник в честь воспитанников детского дома, в память тех, кто не смог пережить все тяготы и лишения в 1930–1940-е гг. [38]. В г. Новотроицке на обелиске установлена 21 табличка с именами героев — участников Чеченской войны 1994–1996 гг. [32].

Выявленные материалы периодической печати могут служить источником для исследования участия оренбургских военных в процессах заселения края, в революции 1917 г., в гражданской войне 1918–1920 гг., в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., в освоении космоса, в локальных конфликтах (в меньшей степени — в Отечественной войне 1812 г., русско-турецких войнах XIX в., в русско-японской войне 1904–1905 гг., в Первой мировой войне 1914–1918 гг.), а также судеб военнослужащих, погибших в мирное время. Необходимо отметить, что подавляющее число публикаций посвящено и труженикам тыла, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Благодаря газетным публикациям можно выяснить, что мемориал посвящен сразу нескольким историческим событиям. В частности, в с. Донское Беляевского района на территории монумента также установлена тумба с именами четырех дончан, репрессированных в 1937–1939 гг. [45]. Мемориальный комплекс в с. Верхнеозерное Беляевского района возвещает о 225-летию станции Верхнеозерной [28], сохраняет историческую память о погибших в Великой Отечественной войне, о земляках, умерших в послевоенные годы, о репрессированных в 1920–1930-е годы.

Открывали митинги, торжественные шествия и парады представители партийного и хозяйственного руководства области, городов и районов, представители военных комиссариатов, ветераны. Так, митинг в п. Адамовка, посвященный 27-й годовщине Победы над фашистской Германией, открывал председатель исполкома райсовета И. И. Цвяк, после него выступал районный военный комиссар А. Е. Евдокимов [46]. При открытии обелиска в райцентре Александровка в 1967 г. выступал ветеран Октябрьской революции П. А. Кожевников [3]. Данная традиция жива и в настоящее время. В заметках журналистов можно почерпнуть сведения об участниках и почетных гостях

митингов, о почетном карауле, выставляемом у мемориала в дни воинской славы. Например, в Бузулуке в 1950-е гг. в митингах принимали участие ветераны гражданской войны С. Д. Сучков и В. Н. Чекурин, а также рядовой чапаевской дивизии А. С. Платухин [16]. Мемориальную доску М. Н. Смирновой (автору сценария к художественному фильму «Повесть о настоящем человеке») в совхозе им. К. Маркса в 1983 г. открывали девятиклассница Н. Баркова и подруга М. Н. Смирновой М. Д. Михайлева [47]. Почетным гостем на открытии памятника Д. А. Фурманову в одноименном поселке Первомайского района стала дочь комиссара чапаевской дивизии А. Д. Фурманова [17].

Слово для выступления и поздравлений, как правило, предоставляли ветеранам Великой Отечественной войны, ученикам школ, призывникам. Так, на митинге в Адамовке в 1982 г. у памятника землякам, павшим в боях за Родину, выступили заместитель райвоенкома Х. Я. Рахимкулов, ветеран войны и труда И. И. Цвяк, военнослужащий В. Сурдов, призывник С. Никулин, секретарь райкома ВЛКСМ Г. Мануйлова, учащаяся школы № 1 К. Мендыбаева [30].

Для исследования истории российских памятных мест и сооружений, посвященных погибшим защитникам Отечества, научный интерес представляют данные об инициаторах их установки. К примеру, в поселке Шильда Адамовского района в 1971 г. памятник павшим воинам в годы Великой Отечественной войны построили при содействии председателя поселкового совета И. А. Чубова и директора Шильдинского элеватора М. А. Чевычалова. В 1970-е гг. в поселке Шильда проживали около 100 участников и инвалидов войны 1941–1945 гг. Очевидно, это и послужило поводом для открытия мемориального места [21]. Памятник жителям поселка Джарабутак (установленный в поселке Комсомольский Адамовского района), погибшим на фронтах Великой Отечественной, создан в 1978 г. по

инициативе первого директора музея А. Т. Клепиковой. 9 мая 1983 г. в п. Комсомольский была также открыта стела павшим на полях сражений в Великую Отечественную войну. Идея создания монумента принадлежит А. А. Клипенштейну, работавшему в то время заведующим отделом культуры Адамовского района. По его предложению были возведены несколько стел поселка (знак п. Комсомольский на въезде в совхоз, знак первоцелинников рядом с районной больницей и др.) [15]. К 20-летию победы рабочий коллектив совхоза им. К. Маркса Александровского района воздвиг обелиск [11]. Таким образом, инициаторами установки памятных сооружений, как правило, выступают руководители территорий, предприниматели, местные жители, учителя, краеведы и др. Информация об их вкладе сохранена в периодических изданиях.

Помимо вышеуказанных данных, в периодической печати выявлена информация об авторах, скульпторах, архитекторах, художниках, организациях-изготовителях монументальных сооружений. В частности, из газеты «Степные зори» узнаем, что мемориал памяти погибшим на фронтах Великой Отечественной войны в п. Акбулак был изготовлен в мастерских Оренбургского художественного фонда под руководством скульптора П. Г. Сурначева [24]. Памятник на братской могиле в парке «Железнодорожник» в г. Бузулук поставил в 1938 г. архитектор Г. Петин, в 2005 г. монумент отреставрировал И. Коваль [4]. В райцентре Беляевка в 1967 г. сооружен памятник по проекту оренбургского скульптора Н. Г. Петиной [2]. Интересный монумент в честь 50-летия Октябрьской революции в г. Гае возвели московский скульптор Браун и архитектор Кулев [8]. Памятник погибшим в Великой Отечественной войне в с. Советское стал пятым, сооруженным на территории Первомайского района скульптором А. А. Платоновым [22].

Из материалов областных газет «Южный Урал», «Комсомольское племя» и «Орен-

бургье» узнаем, что в г. Оренбурге памятник героям гражданской войны в парке им. В.И.Ленина на братской могиле красноармейцев-железнодорожников в 1931 г. выполнен скульпторами М.Ф.Герцогом и Е.Н.Крестьянсоном, бюст П.А.Кобозеву в 1957 г. — А.В.Черниковой, обелиск на проспекте Победы у братских могил советских воинов в 1967 г. — архитекторами В.Г. Ременным и В.И. Крыпачевым, памятник участнику революции 1905 и 1917 гг. С.А.Кичигину в 1970 г. — скульптором Н.Г.Петиной [36].

Сведения об исполнителях военномемориальных сооружений не учитывались ранее региональной и местными властями, муниципальными музеями, краеведами и в большинстве своем утрачены (за исключением объектов культурного наследия). В связи с этим выявляемая информация является ценной, поскольку позволяет определить вклад различных художественных школ и мастерских в дело формирования военномемориального искусства Оренбургской области.

Фамилии конкретных исполнителей крайне редко упоминаются в газетных публикациях. Иногда журналисты указывали место производства — город или республику. Например, фигуры солдата и рабочего в с. Хортица Александровского района были отлиты в 1973 г. по заказу управления колхоза в Ростове-на-Дону [12]. Из статьи в газете «Знамя труда» узнаем, что монумент в с. Покровка Курманаевского района выполнен скульптором из Одессы, без указания его фамилии и инициалов [10].

Строителями стел и обелисков довольно часто выступали местные жители. Так, в с. Красный Яр Илекского района памятник павшим борцам революции в 1958 г. строили супруги Обращенко. Обелиск в с. Озерка Александровского района возвели кузнецы Гупалов и Козлов, плотники Огорелков и Кудинов, токарь Швадченко, электрик Мыцик, учителя (фамилии не указаны) и местный художник Илларионов [29].

Встречаются в газетных публикациях описания памятных сооружений (составные части, основные особенности композиционного решения, тексты, материал, техника, размер). В производстве скульптур, устанавливаемых под открытым небом, применялся разнообразный материал — бетон, металл, нержавеющая сталь, камень, гранит и мрамор. В статье «Памяти героев» написано, что памятник в райцентре Октябрьское установлен на высоком пьедестале, представляет собой фигуру воина с автоматом в руке. На лицевой стороне постамента надпись «Вечная слава героям, павшим в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [39]. В с. Ефимовка Курманаевского района в 1974 г. установили 48-тонный памятник: на лицевой части изображен воин с мечом и сделана надпись о вечной памяти павших [1]. Технические характеристики, приводимые журналистами, крайне скупы и, как правило, не содержат информации о колористическом решении, о малых архитектурных формах, о территории мемориала.

Нередко в газетах упоминались сведения о финансировании строительных мероприятий и о стоимости монумента. В частности, обелиск во дворе средней школы № 1 п. Акбулак сооружен на средства, заработанные учащимися [43]. В д. Верхненовокутлумбетее Матвеевского района мемориал установили на средства жителей села [14]. В 1967 г. памятники в Новоорском районе возводили на средства от комсомольских субботников, от сбора макулатуры и металлолома [54]. В с. Черноярво Ташлинского района памятник в 1975 г. воздвигнут на средства колхозников А. И. Зеброва, Г. И. Циркунова, П. А. Давыдченко, Г. М. Турленко [34]. Стоимость памятника в с. Марьевка Сакмарского района в 1969 г. составила около 2, 5 тысяч рублей. Мемориальный комплекс в с. Донское Беляевского района стоил в 1990 г. не больше тысячи рублей, хотя всего собрали 5 тысяч (остаток потратили на благоустройство) [45].

Основное участие в финансировании создания мемориалов принимали и принимают местные власти (это входит в круг их обязанностей), общественные организации, в постсоветское время — предприниматели. Так, обелиск в с. Новопокровка Кувандыкского района построен на средства совхоза «Высотный» [53]. Памятник в с. Карагач Беляевского района в 1995 г. оплатили администрация района и АО «Карагачское» [27].

Значимым источником являются статьи о переименовании улиц и проспектов в честь участников боевых действий, поскольку в них, как правило, присутствуют сведения об открытии мемориальных досок военачальникам и ветеранам войн. В год 55-летия победы в Великой Отечественной войне одной из центральных улиц Оренбурга с маловыразительным названием «Выставочная» дали новое имя — улица имени маршала Г.К. Жукова. Переименование было приурочено к открытию барельефа полководцу [13]. Именами погибших в Чечне солдат в г. Новотроицке названы 11 улиц и два учебных заведения [32].

Нередкими являются статьи об озеленении и благоустройстве мемориальных комплексов, о шефстве над ними. Так, в с. Александровка в 1980 г. высадили 650 березок на территории парка Памяти. Комсомольцы и пионеры шефствовали в 1980 г. над обелиском Славы, расположенным около Новопокровского сельского Дома культуры в Кувандыкском районе: они убирали площадь, обрезали сухие ветки с деревьев, высаживали цветы [49]. Также встречаются упоминания о закладке при строительстве монументов писем и посланий потомкам, а также земли, привезенной с мест сражений. Например, при возведении обелиска в с. Новомихайловка Александровского района по проекту областного архитектора П. И. Колесникова в фундамент заложили закупоренную бутылку, в которой лежало «Послание потомкам». Кроме того, в тумбу мемориала в совхозе Уральский Первомайского района в 1988 г. заложили священную зем-

лю, обогренную кровью защитников Сталинграда и Новороссийска [23].

Местные периодические издания регулярно печатали заметки с биографиями ветеранов Великой Отечественной и гражданской войн. Наибольшее количество такого рода очерков выявлено в газете Беляевского района «Вестник труда» [40]. Помимо биографических данных, в статьях приводились данные об истории памятников. Кроме того, встречаются заметки, повествующие о подвигах оренбуржцев. Так, 29 мая 1921 г. из Орского уездвоенкомата была послана в Адамовку телеграмма о том, что банда Охранюка заняла поселок Бреды. Состоялось экстренное заседание военсовета. Бывший батрак Петр Аркуша, ставший первым заместителем секретаря райпарткома, вызвался принять на себя командование отрядом красноармейцев для защиты поселка. 1 июня в 5 км от Адамовки состоялся неравный бой с вражеским отрядом, в котором погибли Петр и Леонтий Аркуши. В годы гражданской войны в бою с белогвардейцами отдали жизнь коммунисты, комсомольцы и активисты Адамовки во главе с Аркушей, Носачевым. На братской могиле им воздвигнут монумент [42]. 17 июля 1943 г. И.П.Паршин, уроженец с. Грачевка Красногвардейского района, в один из первых дней битвы на Курской дуге нанёс врагу значительный урон, но сам сгорел в своем танке [48].

О военно-мемориальной деятельности можно узнать из статей, в которых рассказывается о работе поисковых отрядов, и из заметок, в которых мемориалы выступают в качестве объектов событийного и историко-культурного туризма. Например, туристы из Бузулукского педучилища в 1967 г. побывали у памятника Ленину в Новой Александровке, у обелиска павшим в Великой Отечественной войне в с. Перевозинка, у памятника М. Рыжаеву, участнику революции, расстрелянному белогвардейцами [41]. Работу поискового отряда в Новотроицке в 1990-е гг. возглавлял Ю. И. Комароцкий. За

8 лет работы были найдены и перезахоронены останки около 600 советских бойцов, установлены десятки имен военнослужащих, считавшихся пропавшими без вести [52].

Газетные заметки изобилуют данными о проведении минуты молчания, об исполнении гимнов СССР, Российской Федерации в торжественных случаях, о возложении венков, о зажигании вечного огня, о награждении юбилейными медалями ветеранов войн, о прохождении у памятника колонн военнослужащих, трудящихся, молодежи и иной атрибутике митингов. Клятвы молодых и фотографирование у мемориала также являются традиционными мероприятиями, совершаемыми участниками торжеств. Например, в 1975 г. при открытии памятника в с. Бурлык Беляевского района юнармейцы дали клятву на верность боевым традициям поколения победителей [44]. Участники митинга в с. Бакаево Северного района в 1985 г. сфотографировались у боевого знамени 615-го Чкаловского гвардейского авиаполка во время его эстафеты из Оренбурга в п. Северное [55].

Во время проведения официальных мероприятий звучала музыка военных лет — «День Победы», «Бухенвальдский набат», «Священная война» и др. Открытие мемориальных комплексов иногда сопровождалось салютованием. Так, во время открытия обелиска в с. Юртаево Александровского района был организован праздничный салют [50]. В 2000 г. после митинга в с. Беляевке был также дан салют [31].

Возрожденной традицией в постсоветской России стало освящение мест установки памятных сооружений. В частности, в с. Успенка Александровского района перед открытием обелиска в 1999 г. священнослужители прочли молитвы, освятили место, окропили присутствующих святой водой [51]. В 2001 г. в п. Новоорск настоятель Никольской церкви отец Николай отслужил гражданскую панихиду во время митинга у памятника Славы [7]. Современную прессу

от советской также отличают статьи о вандализме по отношению к мемориалам. В частности, в 2003 г. в Бузулуке подросток ради наживы украл каску и автомат с памятника погибшим в локальных войнах [18].

Таким образом, периодическая печать является важным источником для изучения российских памятных мест и сооружений, посвященных погибшим защитникам Отечества. Исследования оренбургских газетных фондов позволяют сделать вывод о разрозненности, схематичности и информационной узости обнаруженных сведений. Несмотря на это, в ходе научной работы были выявлены данные об истории создания, инициаторах, авторах, скульпторах, архитекторах, художниках, организациях-

изготовителях, технических характеристиках и финансировании монументальных сооружений, которые позволят уточнить многие даты, события, а также значительно обогатить фактологическим материалом любое научное исследование в данной сфере.

Более всего публикаций обнаружено в годы юбилейных дат, в статьях за май и ноябрь. В советской периодической печати подробно освещали митинги и торжественные шествия в ущерб истории военномемориального искусства. Основным отличием современных публикаций от советских является то, что в настоящее время в газетах появляются статьи об освящении мемориалов представителями церкви и об актах вандализма.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Агеев М. Воинам-освободителям // Знамя труда. 1974. 14 дек.
2. Андриенко И. Памятник «Землякам-беляевцам, за Родину павшим в боях» // Вестник труда. 1995. 22 апр.
3. Бежецких П. Помните о них, люди // Звезда. 1967. 4 июня.
4. Белка на ели // Вести от партнера. 2005. 28 сент.; Стрельникова Е. На братских могилах не ставят крестов // Российская провинция. 2008. 8 нояб.
5. Белозерский колхозник; Голос ударника; За большевистские колхозы; За сталинский урожай; Заветы Ильича; Знамя колхоза; Знамя Сталина; Коллективная мысль; Колхозная жизнь; Колхозное знамя и др.
6. Большевистская смена // Орган Оренб. губ. оргбюро и ГК РКСМ. [1935 — янв. — авг. 1940; 1950–1952]. С 1953–1990 гг. — «Комсомольское племя»; с 1991–1999 гг. — «Новое поколение»; с 2002–2005 гг. — «Молодое поколение Оренбуржья»; Революционный порядок // орган Политотдела УРКМ – УНКВД по Чкаловской обл. [1938–1939; 1942–1948–1954 гг.]; Сталинец / Южно-Уральский военный округ. [1951–1955]. С 1955 г. — «Боевое знамя»; Чкаловская коммуна [1939–1957]. С июля 1921–1923 — «Степная правда»; нояб. 1923 — май 1925 гг. — «Советская степь»; май 1925 – март 1930 — «Смычка»; март 1930 – дек. 1938 гг. — «Оренбургская коммуна»; с 1958 гг. — «Южный Урал».
7. Борцов А. День памяти и скорби // Новоорская газета. 2001. 26 июня.
8. Гайская новь. 1967. 14 нояб.
9. Голос глубинки. 2005. 6 мая.
10. Гришин В. Навечно в сердцах людских // Знамя труда. 1975. 17 мая.
11. Звезда. 1965. 9 мая.
12. Ишимова С. Памятные дни // Звезда. 1974. 6 нояб.
13. Калмантаев Б. Похорошеет Оренбург ко Дню Победы // Голос глубинки. 2002. 29 янв.
14. Кислова В. О тех, кто уже не придет никогда, помним // Новая жизнь. 1973. 12 мая.
15. Кишук А. Наша гордость — ветераны // Ленинское знамя. 1983. 7 мая.
16. Коновалова Н и др. Экскурсии и встречи // Под знаменем Ленина. 1957. 27 сент.
17. Круглов В. Мы этой памяти верны // За коммунизм. 1978. 11 нояб.
18. Крюков Ф. Поруганная память // Вести от партнера. 2003. 24 сент.
19. Кузнецов П. Путешествие в Ильинку // Новый путь. 1973. 29 нояб.
20. Ленинское знамя. 1971. 5 нояб.

21. Ленинское знамя. 1972. 11 мая.
22. *Лосев А.* Памятник погибшим // За коммунизм. 1989. 16 мая.
23. *Матылицкий А.* Память останется навечно // За коммунизм. 1988. 12 мая.
24. Мемориал памяти погибшим на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // Степные зори. 1973. Май — июнь.
25. Мемориальный ансамбль открыт // За коммунизм. 1967. 7 нояб.
26. Мемориальный комплекс на Лидовой горе // Северная звезда. 2004. 19 нояб.
27. Мишуков В. Заботу — не только в праздники // Вестник труда. 1995. 6 июня.
28. *Морозова Л.* Возрождая память // Вестник труда. 1991. 18 июля.
29. *Назаров М.* В память о воинах-озерцах // Звезда. 1967. 24 нояб.
30. Не померкнет в веках // Ленинское знамя. 1982. 11 мая.
31. *Новикова В.* Радость победы одна на всех // Вестник труда. 2000. 17 мая.
32. Обелиск воинам-интернационалистам // Гвардеец труда. 2005. 17 февр.
33. Памятник воинам-односельчанам, погибшим за советскую власть. С. Софиевка // Красный Октябрь. 2005. 22 мая.
34. Памятник погибшим воинам-землякам в с. Черноярво // Маяк. 1975. 15 апр.
35. Памятным местам и памятникам — защиту // Степные зори. 1968. 6 февр.
36. *Портнова О.* Братская могила // Комсомольское племя. 1967. 24 сент.; *Дорофеев В.* И такой памятник интересен // Южный Урал. 1997. 24 окт.; *Корсунов А.* Оренбургскому рабочему // Оренбургье. 1997. 12 авг.
37. Послание Президента Федеральному Собранию. 30 ноября 2010 г. [Электронный ресурс]: сайт Президента России / Администрация Президента Российской Федерации. — Москва, 2010. — Режим доступа к сайту: <http://президент.рф>.
38. *Ревницкая С.* Мы собрались, чтобы вспомнить былое // Вестник труда. 1990. 7 июня.
39. *Сапронова Г. К.* Памяти Героев // Заря коммунизма. 1986. 22 окт.
40. *Синцов П.* Кавалер трех наград // Вестник труда. 1966. 4 марта; *Колосов А.* Кавалер десяти наград // Там же. 1970. 9 мая; *Пименов Ф.* Сквозь огненные версты // Там же. 1975. 9 мая; *Зианбетов И.* Брали и Париж, и Берлин // Голос глубинки. 2000. 11 мая и др.
41. *Сорокин Н.* Дорогами славы отцов // Под знаменем Ленина. 1967. 6 июня.
42. С такой землей пойдешь на жизнь, на труд, на подвиг и на смерть! // Ленинское знамя. 1971. 5 нояб.; 1978. 7 нояб.
43. Степные зори. 1978. 3 сент.
44. *Сытина В.* Памятник воинам-землякам // Вестник труда. 1975. 13 мая.
45. *Тесля Б.* Подвиг Ваш и имена Ваши вечны // Вестник труда. 1990. 24 июля.
46. Торжества в районе // Ленинское знамя. 1972. 11 мая.
47. Увековечили память // Звезда. 1983. 19 мая.
48. *Урюпин Н.* Иван Паршин, учитель и воин // Красногвардеец. 1983. 16 июля.
49. *Федоров С.* Никто не забыт, ничто не забыто // Новый путь. 1980. 24 янв.
50. *Филиппов А. Н.* Мы Вас не забудем // Звезда. 1967. 12 нояб.
51. *Черкасов А.* Тем, кто уже никогда не придет // Звезда. 1999. 15 мая.
52. *Черняев В.* Возвращенные имена // Голос глубинки. 1998. 8 мая.
53. *Шатохин В.* Память // Новый путь. 1974. 27 июня.
54. *Шушпанов А.* Обелиск Славы в Новоорске возводили всем райцентровским миром // Новоорская газета. 2000. 18 апр.
55. Эстафета боевого знамени // Северная звезда. 1985. 20 февр.

REFERENCES

1. *Ageev M.* Voinam-osvoboditeljam // Znamja truda. 1974. 14 dek.
2. *Andrienko I.* Pamjatnik «Zemljakam-beljaevtsam za Rodinu pavshim v bojah» // Vestnik truda. 1995. 22 apr.
3. *Bezhetskih P.* Pomnite o nih? ljudi // Zvezda. 1967. 4 ijunja.
4. *Belka na eli* // Vesti ot partnera. 2005. 28 sent.; *Strel'nikova E.* Na bratskih mogilah ne stavjat krestov // Rossijskaja provintsija. 2008. 8 nojab.

5. Belozerskij kolhoznik; Golos udarnika; Za bol'shevistskie kolhozy; Za stalinskij urozhaj; Zavety Il'icha; Znamja kolhoza; Znamja Stalina; Kollektivnaja mysl'; Kolhoznaja zhizn'; Kolhoznoe znamja i dr.
6. Bol'shevistskaja smena / organ Orenb. gub. orgbjuro i GK RKSM. [1935 — janv. — avg. 1940; 1950 — 1952]. S 1953–1990 gg. — «Komsomol'skoe plemja»; s 1991–1999 gg. — «Novoe pokolenie»; s 2002–2005 gg. — «Molodoe pokolenie Orenburzh'ja»; Revoljucionnyj porjadok / organ Politotdela URKM — UNKVD po Chkalovskoj obl. [1938–1939; 1942–1948–1954 gg.]; Stalinets / Juzhno-Ural'skij voennyj okrug. [1951–1955]. S 1955 g. — «Boevoe znamja»; Chkalovskaja kommuna [1939–1957]. S ijulja 1921–1923 — «Stepnaja pravda»; s nojab. 1923 – maj 1925 gg. — «Sovetskaja step'»; s maja 1925 – mart 1930 — «Smychka»; mart 1930 – dek. 1938 gg. — «Orenburgskaja kommuna»; s 1958 gg. — «Juzhnyj Ural».
7. *Borcov A.* Den' pamjati i skorbi // Novoorskaja gazeta. 2001. 26 ijunja.
8. Gajskaja nov'. 1967. 14 nojab.
9. Golos glubinki. 2005. 6 maja.
10. *Grishin V.* Navečno v serdtsah ljudskih // Znamja truda. 1975. 17 maja.
11. Zvezda. 1965. 9 maja.
12. *Ishimova S.* Pamjatnye dni // Zvezda. 1974. 6 nojab.
13. *Kalmantaev B.* Pohorosheet Orenburg ko Dnju Pobedy // Golos glubinki. 2002. 29 janv.
14. *Kislova V.* O teh, kto uzhe ne pridet nikogda, pomnim // Novaja zhizn'. 1973. 12 maja.
15. *Kishchuk A.* Nasha gordost' — veterany // Leninskoe znamja. 1983. 7 maja.
16. *Konovalova N i dr.* Ekskursii i vstrechi // Pod znamenem Lenina. 1957. 27 sent.
17. *Kruglov V.* My etoj pamjati verny // Za kommunizm. 1978. 11 nojab.
18. *Krjukov F.* Porugannaja pamjat' // Vesti ot partnera. 2003. 24 sent.
19. *Kuznetsov P.* Puteshestvie v Il'inku // Novyj put'. 1973. 29 nojab.
20. Leninskoe znamja. 1971. 5 nojab.
21. Leninskoe znamja. 1972. 11 maja.
22. *Losev A.* Pamjatnik pogibshim // Za kommunizm. 1989. 16 maja.
23. *Matylitskij A.* Pamjat' ostanetsja navečno // Za kommunizm. 1988. 12 maja.
24. Memorial pamjati pogibshim na frontah Velikoj Otechestvennoj vojny 1941–1945 gg. // Stepnye zori. 1973. Maj — ijun'.
25. Memorial'nyj ansambl' otkryt // Za kommunizm. 1967. 7 nojab.
26. Memorial'nyj kompleks na Lidovoj gore // Severnaja zvezda. 2004. 19 nojab.
27. *Mishukov V.* Zabotu — ne tol'ko v prazdniki // Vestnik truda. 1995. 6 ijunja.
28. *Morozova, L.* Vozrozhdaja pamjat' // Vestnik truda. 1991. 18 ijulja.
29. *Nazarov M.* V pamjat' o voinah-ozertsah // Zvezda. 1967. 24 nojab.
30. Ne pomerknet v vekah // Leninskoe znamja. 1982. 11 maja.
31. *Novikova V.* Radost' pobedy odna na vseh // Vestnik truda. 2000. 17 maja.
32. Obelisk voinam-internatsionalistam // Gvardeets truda. 2005. 17 fevr.
33. Pamjatnik voinam-odnosel'chanam, pogibshim za sovetskiju vlast'. S. Sofievka // Krasnyj Oktjabr'. 2005. 22 maja.
34. Pamjatnik pogibshim voinam-zemljakam v s. Chernojarovo // Majak. 1975. 15 apr.
35. Pamjatnym mestam i pamjatnikam — zavitu // Stepnye zori. 1968. 6 fevr.
36. *Portnova O.* Bratskaja mogila // Komsomol'skoe plemja. 1967. 24 sent.; *Dorofeev V.* I takoj pamjatnik interesen // Uzhnyj Ural. 1997. 24 okt.; *Korsunov A.* Orenburgskomu rabochemu // Orenburzh'e. 1997. 12 avg.
37. Poslanie Prezidenta Federal'nomu Sobraniju. 30 nojabrja 2010 g. [Elektronnyj resurs]: sajт Prezidenta Rossii / Administratsija Prezidenta Rossijskoj Federatsii. — Moskva, 2010. — Rezhim dostupa k sajtu: <http://prezident.rf>.
38. *Revnijskaja S.* My sobralis', chtoby vspomnit' byloe // Vestnik truda. 1990. 7 ijunja.
39. *Sapronova G. K.* Pamjati geroev // Zarja kommunizma. 1986. 22 okt.
40. *Sintsov P.* Kavalier treh nagrad // Vestnik truda. 1966. 4 marta; *Kolosov A.* Kavalier desjati nagrad // Tam zhe. 1970. 9 maja; *Pimenov F.* Skvoz' ognennye versty // Tam zhe. 1975. 9 maja; *Zianbetov I.* Brali i Parizh, i Berlin // Golos glubinki. 2000. 11 maja i dr.
41. *Sorokin N.* Dorogami slavy otcov // Pod znamenem Lenina. 1967. 6 ijunja.

42. S takoj zemlej pojdesh' na zhizn', na trud, na podvig i na smert'! // Leninskoe znamja. 1971. 5 nojab.; 1978. 7 nojab.
43. Stepnye zori. 1978. 3 sent.
44. Sytina V. Pamjatnik voenam-zemljakam // Vestnik truda. 1975. 13 maja.
45. Teslja B. Podvig Vash i imena Vashi vechny // Vestnik truda. 1990. 24 ijulja.
46. Torzhestva v rajone // Leninskoe znamja. 1972. 11 maja.
47. Uvekovechili pamjat' // Zvezda. 1983. 19 maja.
48. Urjupin N. Ivan Parshin, uchitel' i vojn // Krasnogvardeec. 1983. 16 ijulja.
49. Fedorov S. Nikto ne zabyt, nichto ne zabyto // Novyj put'. 1980. 24 janv.
50. Filippov A. N. My Vas ne zabudem // Zvezda. 1967. 12 nojab.
51. Cherkasov A. Tem, kto uzhe nikogda ne pridet // Zvezda. 1999. 15 maja.
52. Chernjaev V. Vozvrashchennye imena // Golos glubinki. 1998. 8 maja.
53. Shatohin V. Pamjat' // Novyj put'. 1974. 27 ijunja.
54. Shushpanov A. Obelisk Slavy v Novoorske vozvodili vsem rajcentrovskim mirom // Novoorskaja gazeta. 2000. 18 apr.
55. Estafeta boevogo znamenija // Severnaja zvezda. 1985. 20 fevr.

Е. И. Аврамова

**ОБРАЗОВАНИЕ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА
В ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ КОМИ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ
В ПЕРИОД СТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА
(1920-е годы)**

В статье отражены основные моменты истории становления делопроизводства в Коми автономной области в 1920-е годы на основе анализа впервые введенных в научный оборот архивных документов по документационному обеспечению управления.

Ключевые слова: документ, документооборот, делопроизводство, государственные учреждения, становление делопроизводства.

Е. Avramova

**The Development of Record Keeping in the State Institutions of Komi Autonomous Area
in the Period of the Establishment of the Soviet State (1920s)**

The history of the development of record keeping and management in Komi Autonomous Area has been researched based on the archive documents analysis.

Keywords: document, workflow, records management, state institutions, record management establishment.

После окончания гражданской войны пришедшие к власти в стране большевики приступили к созданию нового государства. 30 декабря 1922 г. был образован Союз Советских Социалистических Республик — объединение почти всех наций и народностей, входивших в своё время в Российскую Империю. В то же время большевики были

вынуждены считаться с объявленным ими же правом наций на самоопределение, итогом чего стало создание новых национальных образований в виде социалистических республик, автономных республик и автономных областей [1, с. 172].

Внутри союзных республик национально-государственное строительство продол-